



lemondott Julow Lajos pénztárnok helyére Budaházy Miklós választotta meg, a ki állását 1890. január 1-jén foglalta el.

Az igazgatóság a kereskedelmi akadémia építésére 500 frt adományt hoz javaslatba, a mely 5 évi részletben lesz kifizetendő.

A Kápolnásy féle emeletes házat az igazgatóság 38000 frtért megvásárolta, tekintettel arra, hogy az intézet kezdettől fogva ezen házban működött a közönség ezt már megszokta. Új pénzügyintézet is van alakulóban, saját házban fog helyiséget pedig mindig emeli egy pénzügyintézet tekintélyét. A zálogház is a saját házban fog elhelyeztetni.

Az intézet nyers jövedelme 62956 forint 69 kr volt; még pedig kamatokból 59559 frt 93 kr, jutalékokból 1677 frt 68 kr, 970 frt 12 kr pedig a zálogház tiszta jövedelme. — A kiadás 6354 frt 22 kr tiszta nyereséggel egyenlegbe hozva 62956 frt 69 kr. A kamatok 35682 29 frt, adók 2175-80 frt, betét-kamatok 2718-53 frt, tiszti és szolgálatteljesítések 5971-65, üzleti költségek 1148-70 frt, leírások 7200 frttal szerepelnek. A mérleg szerint a vagyon 776794-51 frt, melynek legnagyobb részét 635517-14 frt értékű váltótárcza képezi; tartozók 59622-37, előleg 40562-50, értékpapír 16246-40, kötvény kölcsön 10818-83, pénztár 5693-11 frt. A teher 776794-51 frt. Ebből részvénytőke 100000 forint, tartalékalapok 20182-85 frt, betétek 631569-38 frt.

A közgyűlés egy jelentést és az abban foglalt intézkedéseket, mint a mérleget elfogadta s a felmentvényt megadta.

A kilépés folytán megüresedett igazgatósági helyekre szavazattal többséggel Serli Ede, Lengyel Imre ismételtén s lemondott Bőszörményi Pál helyére Csoka Sámuel választották. Póttagok lettek: Dávidházy Imre és Márk Endre.

#### Ügyvédek értekezlete.

A debreczeni ügyvédi kamara állandó választmányára Dr. Kola János ügyvédi kamarai elnök elnöklése alatt tegnap délelőtt 10 órakor értekezletet tartott a jogász- és tisztviselői kör helyiségében. Az értekezlet tárgyat a bírói és ügyészi szervezetről Szilágyi Dezso igazságügyminiszter által az országgyűléshez benyújtott törvényjavaslat képezte.

Dr. Kola János elnök az értekezletet 10 óra után nyitotta meg. A fontos törvényjavaslatról véleményt mondani gyűlt egybe a debreczeni ügyvédi kar számos tagja. Ott voltak: Szilágyi Károly kamarai elnök, Takács Ferencz, Dr. Magoss György, Dr. Popper Mór, Dr. Tüdös János, Dr. Kardos Sámuel, Dr. Örvös Lajos, Dr. Nagy Lajos, Juhász Ignác, Molnár János, Nagy Sándor, Kovács József, Kovács Gábor, Dr. Urbán József, Szilágyi Imre, Szilágyi Bálint, Dr. Des Combes Henrik.

Az értekezlet előadója Dr. Bakonyi Samu volt, a ki felolvasta, törvényjavaslatot és utána terjedelmes és boncoló előadói véleményét a törvényjavaslatról. Előadói véleményben mindjárt először feleltette, hogy a törvényjavaslat a bírói és ügyészi szervezet keretében nem olyan gyakorlati szempontok körül mozog, a mint azt a javaslatlól, mely az eddigi szervezett bajain lett volna bivatva változtatást eszközölni, várn lehetne. Az előadó véleménye szerint megalapít a törvényjavaslat a bírói és ügyészi karban is egy merev katonai előléptési rendszert, melynek a bírói tekintély emelése, a bírói ambíció fokozására bizonynyal nem lesz valami nagy hatása.

Éleesebben és részletesebben foglalkozik a vizsgáló-bírói állások szervezeti módosításával, valamint a javaslatnak azon hibáit igyek-

szik kimutatni, a melyek a különböző rang fokozatu, de egyenlő állást betöltő bírák helyzeténél vehetők észre. A bírói és ügyészi képesítési részről különösen az ügyvédek bírói állásra való kinevezhetőségének fontosságát hangsúlyozta és e tekintetben az ügyvédi kar jogait fenntartani, sőt kiszélesíteni óhajta.

Az egyetemi jogi és jogakadémiai tanárok képesítésére nézve méltánylással fogadja ugyan a törvényjavaslat ide vonatkozó intézkedését, de azt inkább elméleti, mint gyakorlati szempontból tekinthetőnek véli. Kifejezi azon tudaslatából eredő nézetét, hogy a járásbíróiságok szaporítását kívánna sürgetni. Végül a bírói fetések emelésére nézve nem lát a javaslatban semmi olyan intézkedést, melyet komoly törekvésnek lehetne venni az e tekintetben régóta orvoslásra váró hiányok megszüntetése körül.

A részletes tárgyaló terjedelmes véleményes javaslatához, illetve magához a törvényjavaslatához is Szilágyi Károly kamarai alelnök szótól hosszabbban s több tekintetben más véleményt nyilvánított a törvényjavaslat egyes intézkedéseire nézve, mint a minőt a dr. Bakonyi javaslata mond. Az ő felszólalása után még néhány kevesebb fontosságú megjegyzést történt, s az elnök kijelentette, hogy a dr. Bakonyi véleményes javaslatát az értekezlet a részletes tárgyalás alapjául elfogadja. A részletes tárgyalást egyik legközelebb tartandó ügyvédi értekezleten fogják folytatni, a gyűlés  $\frac{1}{2}$  órákor oszlott szét.

**Bankett.** Folyó hó 14-én este a „Bika” egyik kistermében a debreczeni ügyvédi kar csaknem összes tagjai érdemes kamarai elnökük és alelnökük tiszteletére rendezett társas vacsorára gyűltek egybe. A hangulat, melyet jó zene is támogatott, a vacsora kezdetétől fogva az éj késő órájáig a legvidámabb volt.

Az első felköszöntőt a kamara derék ügyésze Dr. Des Combes Henrik mondta az érdemes elnöke: dr. Kola János és alelnöke: Szilágyi Károlyra, utána Kovács József K. Tóth Antal, az ügyvédi kar e nemes ősz alakjára és Simonffy Sámuel kir. tanácsos urra. Majd az elnök dr. Kola János szó t. Vázolja azon haladást, a mely a jelen és a harmincas évek között a físiállásokra nézve öröndetesen fennáll és hathatós érvekkel bizonyítja a kamara működésének anyagi és erkölcsi sikereit, a melyben választmányja és tisztjeinek annyi érdeme vagyon, sok teendő vár még ugyan a karra, mondja; de a jövő az ifjuság kezeiben van, é t e t i a k a r t és közzöni szives megható rokonszenvét. Majd Szilágyi alelnök ragadja meg a szót és szellemes pohárköszöntőben ő is az ügyvédi kart, mint a vacsora házigazdáját üdvözi.

Kedélyesen folyt a társalgás s az ifjabb és csak e napjainkban ideérkezett és letelepedett ügyvédek úgy érezték magukat e körben, mintha rég időkől élének itteni kartársaik között. Dr. Hartsten Lajos ez ifju ügyvédek egyike kéri a fényes kar erkölcsi támogatását a maga és ifju kartársai részére, kik tudják, mily nemes, de nehéz feladat osztályrészük, reméli, hogy azzal az idealissussal, a mely őket eltölti és abban a hitben, hogy az érdemesek jó tanácsa és jó indulat vezérlete kísérendi tevékenységüket.

Számos felköszöntő mondatot még ezen kívül akkor is, mikor kimondatott, hogy ezután már csak az „Emke” javára fizetendő 1 frt. büntetéspénz mellett lehetett felköszöntőt mondani.

Csinos összeg gyűlt be. Dr. Popper Mór a márczius 15-ikének előestéje alkalmából szép felköszöntőt mondatott s 10 forintot ajánlott fel ugyancsak az Emke javára.

#### Márczius 15.

A szabad-szartó ünnepe a legszebb verőfényes napon tartott meg tegnap délután. A szép bazafias ünnepet a főiskolai magyar irodalmi önképző társulat rendezte az összes debreczeni egyetlek részvételével.

Már délután 2 órakor nagy nép csoportok gyűlekeztek a kollegium környéke s az ünnepély kezdetére 3 óra a főiskola tágas udvarát óriás nagy közönség lepte el. A két oldali első és másodemeleti széles folyosókat végig a hölgyközönség foglalta el. A szószerk körül csoportosultak a megjelent egyetlek zászlókkal. A 48/49-es egyenruhás honvédek zászlójuk alatt jelentek meg a túzoltó zenekar kíséretében. A közönség között is igen sok 48/49-es honvédnek volt megkülönböztető jelvénye. Az egész ünnepély lefolyása alatt a rendet a főiskolai tanuló ifjuság tartotta fenn.

Az ünnepélyt a túzoltó-zenekara „Hymnus”-szal nyitotta meg, mely után a főiskolai énekkar adta elő Huber Károly „Fohász”-át. Ekkor Csánky Benő esküdt felügyelő lépett az emelvényre és szép emlékbeszédet mondott a saját szabadság emlékülünepet dicsőítvén. Beszédének több helyén falrengető éljenzés hangzott fel.

Majd ismét a főiskolai énekkar énekelte a Szotyori Nagy Károly szerette „Talpra magyar!”-t, Petőfi e napra írt költeményét adván elő s ez után Diószegi Mihály 2 th. Csánky Benőnek egy „Márczius 15.” című alkalmi költeményét szavalta el. Az ünnepély első részét ismét a „Hymnus” zárta be, melyet az énekkar énekelte el.

Az ünnepély második része a kollegium előtti emlékkertben, a kőoroslánnál folyt le, hol a főiskolai énekkar énekel, mely után

Nagy Kálmán 2 jh. szavalt alkalmi költeményt nagy hatással. Az egész ünnepélyt a főiskolai énekkar éneklése rekesztette be a „Szózat”-tal. Azután a nagy közönség lassanként eloszlott az ünnepély színhelyéről, s sokan séfáltak fel és alá az utcákon, élvezvén Márczius Idusának pompás tavaszi levegőjét.

**Márczius 15 ke este.** A kereskedő ifjak önképző egyesülete által rendezett márczius 15-iki ünnepély este 8 órakor zsuolóság megtelt hallgatóság részvételével igen fényesen sikerült. G á s p á r Imre alkalmi felolvasását Bereczky Lajos olvasta fel a közönség nagy érdeklődése mellett. Utána B e n e d e k János szavalta el „Márczius 15-ikén” című hangulatos és szép költeményét, majd B é r c z y Pál Vörösmarty „Élő szobora című költeményét szavalta el hatatosan. — A műsor közeit a dalárda Rác Károly zenekara kíséretében a töle már megszokott szabatosággal töltötte be. A fényesen sikerült ünnepély után a szép számú társaság nagy része Lichtenstein József elnök vezetése alatt a „Bika”-ban társas vacsorához látott és a fiatalág viruló jó kedvében a jelen levő hölgyekkel tánczra is kelt. Nem volt hiány szebbnél szebb toasztokban sem.

#### Napi hírek.

##### Tájékoztató.

Nagy sétahangverseny vasárnap és ünneppapok d. u. 4 órakor a „Margit firdő” nagytermében.

Museum a kollegiumban nyitva vasárnaponként délelőtt 10-től 12-ig.

Anyakönyvtár a kollegiumban a közönségnek nyitva pénteken délelőtt 11-től 12-ig.

Nyilvános olvasóterem a kollegiumban nyitva van hétfőn, szerdán, szombaton d. u. 2-7-ig.

Márcz. 19. Városi közgyűlés.

Márcz. 19. Csokonai kör felolvasó estélye a város háza nagy termében.

Márcz. 19. Jogászok táncestélye a „Bika”-ban.

Márcz. 22. Debreczeni helyi vasut közgyűlése.

Márcz. 22. Tisztviselői egyesületének közgyűlése.

Márcz. 29. Gr. Zichy Géza fogadtatása és hangverseny a színházban.

Márcz. 30. Gr. Zichy Géza jubileuma.

Márcz. 30. Honvédegyetel közgyűlése.

Május 5. Királyi táblák működésének megkezdése.

— **A „Csokonai kör”** irodalmi szakosztálya f. hó 19-én Csütörtökön d. u. 5 órakor a város háza nagy tanácstermében felolvasó ülést tart.

1. „A k i k a n ö k e t m e g i g é z i k !” Könyves Tóth Kálmántól, felolvassa Balassa Jenő.

2. „Hollandi uti emlékek” írta s felolvassa Nagy Zsigmond.

Debreczen 1891. márczius 16.

Dr. Tüdös János szakosztályi titkár.

— **Gróf Zichy Géza jubileuma** ügyében Simonffy Imre kir. tanácsos polgármester elnöklete alatt szombaton délután értekezlet tartatott, melyen az egyes szakbizottságok tettek jelentést eddigi működéseikről. Gróf Bethlen Mikó Róza urnó örömmel jelentette, hogy a deb. nők részéről átnyújtott emléktárgy egy rendkívül értékes és művészi kivitelű karnagyi bot már megrendeltetett a beérkezett rajz minták után Gránistátné budapesti tekintélyes ékszerésznél. — Ez emléktárgyat a szinpadon nyílt színen nagy számu küldöttség élén Márk Endre ügyvéd fogja átnyújtani. — Az emléktárgy egy gazdag selyempárnán fog átnyújtatni, melyre az ünnepelt monogramját Irinyi Istvánné urnó kihimezi. — A színházi előadásokat rendező bizottság részéről Vértesi Arnold tett jelentést. Minden egyéb részlet, mi a jubileumra vonatkozik még nem a nyilvánosság elé való, s a lapok tudósítói felkértek, hogy azokról csak végleges megállapodás után emlékezzenek meg.

— **E. M. K. E. alapító.** A debreczeni ügyvédi kar 100 frttal belépett az E. M. K. E. alapító közé.

— **A nyomor enyhítésére.** Azon szegény család részére, melyről szombaton írtunk, ma több adomány érkezett szombán. Így a Törő féle iparos asztaltársaság 6 frtot és Steinberger Adolf 1 frt. P. L. 1 frt. T. H. 1 forintot adtak. — Az említett asztaltársaságnak van egy perselye, a melybe mindenki, a ki helytelen szót, vagy gorbomba kifejezést használ pár krajczárt tartozik bedobni. Az így összegyűlt pénzt mindig nemes jótékony cselára fordítják.

— **Malinea.** Hölgyekből és úrakból nagy számu diszes társaság gyűlt össze tegnap délelőtt E m m e r t Antalnak, a zenede egyik tanárának lakásán, oly czélból hogy meghallgassák a tanár ur magán növendékei által rendezett családias színezettü zenei előadást mondjuk: hangversenyt. — Többnyire a növendékek szülei s közelebbi rokonai közül telt ki a hallgatóság, melynek sorában ott láttuk Varesné Szatmáry Teréz, Sággy Gyuláné dr. Csikos Sándorné, Eritz Ernőné stb. urnókat. A matinee a társadalmi élet ama szempontjából is figyelmet érdemel, hogy a vasuti üzletvezetéshez tartozó számos családot ismeretségre hozott a régi debreczeni társadalom nem egy alkotó tagjával. — A régi és új elemeknek asszimilálását az ilyen bizalmas jellegű összejövetelek mozdítják elő legsiker-

reesebben. — Legelőbb a kezdők mutatták be haladásukat: Lesska Paula, Tihanyi Etelka és Mariska, Kober Gizela, Boschetti Viola, Varga Ida, Péter Elvira és Eritz Ottilia. — Azután a haladók: Péter Margit, Uzonyi Erzsike, Sággy Melanie, Rosenberg Paula, Diószegi Erzsike játszottak négy-négy kézre Diabellitól. — Mint vendég több fiatal leány mutatta be a hallgatóság élénk tetszése között egyes zongora játékat. Eritz Gizella, Kerekes Margit, Emmert Evelin és Szakolozay Hedvig Fachtól Magyar Suitet játszották el, Kohn Ida „Kis művész” Bartalustól, Kohn Regina egy részt Borgia Lucretiából, Jeney Aranka magyar népdalt, Kerekes Margit Székelytől Magyar ábrándot. — Különösen kiváltak Szakolozay Hedvig Juinesse d'oreje és Szatmáry Ilona Rigolettója mindkettén; bravúrral kezelik a zongorát. Legkímélgas jobb pontja volt pedig az előadásnak egy duo Belizárból és Mendelssohnok egy trója. — Amatt Emmert Tónika és Szatmáry Ilona, zongorán, emezt pedig Szakolozay Margit zongorán, Uzonyi Géza hegedűn és Alber N. gordonkán játszották. — Az előadók játékan meglátszott a vezető tanár lelkiismeretes és tapintatos buzgalma, a ki növendékeinek játékátorságát és önéreztét ilyen szelebb körű, de mégis családias színezettü hallgatóság bírálata alá bocsátva is törekszik emelni.

— **Pusztuló városok.** A Duua roppantul pusztit az alvidékeken. Dunaföldvár téjékan sok helyütt ártotta a gátat a előtötte Soltot, Paksot. Végpusztulással fenyegeti Mohácsot. Tódu is roppant víztömeg Kálacsánál az apróbb városok, falvak veszedelméről nem szólva, jég sok helyütt áll s a mellett rendkívül erős eső zuhog, ami a helyzetet föltöttebb súlyosabbítja. A legnagyobb nyomoruság uralkodik Soltón.

— **Nagy baleset történt** tegnap a szinpadon. Előadás után, mikor már elotgották a lámpákat Sz e g e d i Sándor szerephírhordó a zsinórpadlász egyik oldaláról a washidon átmént a másik oldalra, de itt a felhúzó gép nyílásába lépett s 9 méternyi magasságból lezuhant. A borzalmas esésre a munkások, a kik még a szinpadon voltak elfoglalva, a színhelyre siettek s a szerencsétlen ifjut, ki eszméletlen állapotban hevert a földön, fölemelték s kocsin hazaszállították lakására. Az egyik oldala egészen össze van zuzódva, de mert csonttörés nem fordult elő, orvosai Dr. Sárváry Gyula és Dr. Balkányi Ede a legjobbat reménylik.

— **Alkalmi predikáció.** Kis s Ferencz, nt. Könyves Tóth Mihály ur kaplánja, tegnap márczius 15-én igen szép alkalmi predikációt mondott a nagy templomban, a melylyel egészen elragadta nagyszámu hallgatóságát.

— **A hortobágyi csikótelephe** való beiratás ideje tegnap járt le. — A telep területéhez mért létszám — 200 db. — teljesen be van töltve: ugy hogy további jelentkezések el nem fogadtatnak.

— **Halálozás.** A következő gyászjelentést tettük: A debreczeni m. kir. pénzügyigazgatóság, tisztikara mélyen érzett részvétellel tudatja szeretett kartársának galantabb F e k e t e Gyula m. kir. pénzügyi fogalmazónak f. évi mártius 15-én, 48-ik életévében, rövid szenvedés után történt elhunytát. Béke lengjen porai felett! A temetést Dankó M. temetkezési intézete reudezi.

— **Egyházmegyei közgyűlés.** A debreczeni ev. ref. egyházmegye f. évi tavaszi közgyűlése április hó 7 dik napján d. e. 9 órakor veendi kezdetű a debreczeni egyház tanácstermében, ugyanazon nap délután bírósági ülés, 6 dikán d. e. tanügyi bizottsági gyűlés, délután pedig előértekezlet fog tartatni.

— **A „debreczeni orvos gyógyserzés egylet”** f. hó 21-én szombaton d. u. 5 órakor a vármegye ház nagy termében havi ülést tart.

— **Katonai tervék.** Ama katonai tanácskozásbyn mely közelebb a király ő' felsége elnöklése alatt folyt, fontos reform tervével foglalkoztak: a mérnökari csapatok külön szervezetének megszervezésével. A két műszaki ezredet útszerezékek színezettü átalakítani és a vezérkarnak alárendelni. A hadmérnöki kart hasonlókép fel akarták osztlatni és egy részét a vezérkarba, másik részét a katonai hivatalnokok osztályába beolvasztani. Ezzel a mérnökari vezérfelügyelői tiszt is megszűnt volna. De minde változások egyelőre uem fognak megtörténni, mert pénzügyi aggályok merültek fel. Ha a két műszaki ezredet ugyanolyan fölszereléssel kellene ellátni, a mint ez az utász ezredkéllel rendszeresítve van. A közös hadügyminiszter ugy találta, hogy a jelen időpont nem alkalmas arra, hogy a delegációktól a reform megvalósításához szükséges pénzt kérjék.

— **Egyházkerületi közgyűlés.** A tisztántul egyházkerület tavaszi közgyűlése vagy április 27-én, vagy pünköst csonka hetében veszi kezdetét. Végleges megállapodás e kérdésben még nem történt, csak az a bizonyos, hogy április hó 25-ike előtt a közgyűlés nem fog elkezdődni.

— **Öngyilkosság** Egy olasz B e l t r a m e Alajos nevű déli-gyümölcs ur kereskedő szombaton a czeplőd-utczai temetőben meglötte magát. Gazdájának pénzét, mintegy 100 forintot elköltött, s e feletti bánatában ölte meg magát.

— **Utazás a szentföldön.** A budapesti skot református iskola javára szombaton este

bibliai v. lámpával számú és új sz. városok város ké. Végül B. befejező.

Bernáthi törvényes mi bírós. kji. száml. lenesen

Tisztántul gyűlése debreczeni Főtárgya töltésére és a gör. nasiumai leendeme

beli doh. ván hely. transitó. szer há. ballábát. veszélyes. tották.

lasztó ke. zet" mez. át. A me. napon je.

törvényes. sági jog. stas. ból, mely. megköze. össze leh. népmozg. mint e. v. kultak. e. sorrendje. számlálás.

D e. közölt e. rendben. mi vagy. gyedik v. is legal. Hódmező. szaporide. 13-dik hé. alábbi ki. népessége. 10 év ala. mig a fő. is szolv. Temesvár. 16-71 % t. A t. magyaror. és Fiume

Budapest. Szeged. Szabadka. Debrecze. H.-M. Vás. Pozsony. Kecskemé. Arad. Temesvár. Nagyvárad. Zágráb. Pécs. Kolozsvár. Kassa. Fiume. Szekesfeh. Sopron. Zombor. Ujvidék. Győr. Versecz. Szatmár. Baja. Páncsova. Selmece. Marosvás. Komárom.

Össze. E. v. 238.725. porodott. A v. mint 188. 1.227.051. Utánna B. d. u. v. r. ket is sz. 173329, reczenne.

na ismer. mel ur. mestereg. kit nem. nyitva v. Azonban. menekvés. kült. Me. mert uja. kint fele. lya-ón a. madarat.

kezdők mutatták  
Paula, Tihanyi Etelka  
Boschetti Viola,  
és Krizs Ottília. —  
Margit, Uzonyi Er-  
Rosenberg Paula,  
ak négy-négy kére-  
eg 1000 fiatal leány  
élelnek tetésze között  
ritza Gizella, Kere-  
velin és Szokolozay  
Soltot játszották el,  
Bartalustól, Kohn  
Lumretől, Jeney  
K. Kerekes Margit  
ándot. — Különben  
ig Juinessé d'orée-je  
töltja mindketten;  
gorát. Leghímagas-  
előadásnak egy duo  
nak egy trió —  
e Szatmáry Ilona,  
Szokolozay Margit  
egedün és Alber N.  
Az előadók játéka  
ar jelkösmeretes és  
kikötendőkének  
tetét ilyen szélesebb  
szineset hallgató  
is törekszik emelni.  
A Duna roppantán  
Dunaföldvár tájéka  
at előtötte Soltot,  
enyegéit Mohácsot,  
g Kaloosánál az ap-  
delméről nem szólva,  
ellett rendkívül erős  
töltötték súlyosa-  
morosság uralkodik  
ént tegnap a szín-  
r már eloltogatták  
dandor szerephiboró  
dálardó a vashidon  
e itt a felhúzó gép  
ernyi magasságból  
ésre a munkások, a  
ak elfoglalva, a szín-  
sétlen ifjut, ki esz-  
a földön, fölemelték  
akására. Az egyik  
szúrdóva, de mert  
orvosi Dr. Sár-  
kányi Ede a  
Kis Ferencz, nt.  
ar káplánja, tegnap  
alkalmi predikációt  
ban, a melylyel egé-  
hallgatóságát.  
telepbe való beiratás  
telep területéhez  
— teljesen be van  
bi jelentkezések el  
közö gyászjelentést  
kir. pénzügyigaz-  
szertt részvételt tu-  
nak galanthai Fe-  
pénzügyi fogalma-  
48-ik életévében,  
nt elhunytát. Béke  
metést Dankó M.  
nyülés. A debreczeni  
tavaszi közgyűlése  
e. 9 órakor veendi  
áz tanácsstermben,  
ósági ülés, 6 díkán  
ülés, délután pedig  
rvos gyógyszerész  
ton d. u. 5 órakor  
mében havi ülést  
ma katonai tanács-  
a király ő' felelőse  
a reform tervével  
i csapatok külön  
ével. A két műsza-  
retrének átalakítani  
ni. A hadmérnöki  
k oszlattni és egy  
részét a katonai  
beolvasztani. Ezzel  
i tiszt is megszünt  
egyelőre nem fog-  
nénygyi aggályok  
aki ezredet ugyan-  
ellátni, a mint ez  
zesítve van. A  
találta, hogy a  
arra, hogy a dele-  
sítésához szüksé-

bibliai vonatkozású képeket mutogattak bü-  
lámával, a kollégium dísztermében. A nagy  
számu néző közönséget végig vezették az ó-  
és új szövetségben előforduló nevezetesebb  
városokon s ezen kívül néhány újabb koru  
város képét is bemutatták. A képek tetszettek.  
Végül Balogh Ferencz hittanár tartott lelkes  
befejező beszédet.

— A debreczeni közjegyzői kamaránál  
Bernáth Lajos huszti közjegyző, a debreczeni  
törvényszék, mint közjegyzői kamarai feje-  
mi bíróságnak folyó évi február hó 14-én 23  
kif. szám alatt kelt végzésével állásától ideig  
lenesen felüszabtatott.

— Egyházközségi tanügyi bizottsági gyűlés.  
Tiszántúli egyházközségi tanügyi bizottsági  
gyűlése jövő április hó 4-én fog tartatni a  
debreczeni főiskola tanári gyűléstermben.  
Főtárgyai a megürlt bölcsészeti tanszék be-  
töltésére vonatkozó előintézkedések megtétele  
és a görög nyelvnek egyházközségi tanügyi gy-  
nasiumaiban taníttatása felőli véleményadás  
leendene.

— Szerencsétlenség a gyárban. A hely-  
béli dohánygyárban ma délelőtt Kolnár Ist-  
ván helybeli 28 éves, családno kőművest egy  
transzító szij elsodorta, a kerekék körül két-  
szer háromszor megforgatta, balkarját és  
ballábát iszonyuan összeroncsolta. — Az élet-  
veszélyes sebesültet a kórházba szállít-  
tották.

— Szunyogh Szabolcs a h.-pályai vá-  
lasztó kerület orsz. gy. képviselője a „Nem-  
zet” mezőgazdasági rovatának vezetését vette  
át. A mezőgazdasági melléklet minden vasár-  
napon jelenik meg.

— Debreczen a negyedik város. A megyei  
törvényhatóságoktól, valamint a törvényható-  
sági joggal felruházott városoktól az orszá-  
gok stasztikai hivatalhoz beküldött jeletések-  
ből, melyek a népszámlálás előzetes eredményét  
megközelítő hűséggel tüntetik föl, immár  
össze lehet állítani a vármegyék és városok  
népmozgalmi viszonyainak teljes képét, a  
mint e viszonyok az utolsó tíz év alatt ala-  
kultak. — A vármegyéknek nagyság szerinti  
sorrendje ép úgy megváltozott a múlt nép-  
számlálás óta mint a városoké.

Debreczen, a mi reánk nézve a  
közül eredményből a legörvendesebb a sor-  
rendben egy helyely előbb ment s így most  
mi vagyunk népességre nézve az ország ne-  
gyedik városa (azt hisszük egyébként tekintetben  
is legalább a negyedik); míg előzőt tíz évvel  
Hódmezővásárhely megelőzte bennünket. A  
szaporodás arányára nézve azonban csak a  
13-dik helyen következünk, mert mint az  
alábbi kimutatásból látjuk Debreczen polgári  
népessége (a katonaság sehol sincs számítva)  
10 év alatt csak 11.49 % kal szaporodott,  
míg a fővárosról, Fiumeről és Zágrábról nem  
is szólva Nagyváradé, Szabadkáké, Szegedé,  
Temesváré, Aradé, Pécsé, Soproné, 22-01—  
16-71 % tel.

A törvényhatósági joggal felruházott 25  
magyarországi városnak, valamint Zágrábnak  
és Fiumének polgári népessége volt:

	1881-ben	1891-ben	Szaporodás (+) Fogyás (-)
Budapest	360.551	494.661	+ 37.19%
Szeged	73.675	87.210	+ 18.37 "
Szabadka	61.367	72.683	+ 18.44 "
Debreczen	51.122	56.995	+ 11.49 "
H.-M. Vászárhely	52.424	55.483	+ 5.84 "
Pozsony	48.006	52.444	+ 9.24 "
Kecskemét	44.887	48.234	+ 7.46 "
Arad	35.556	41.945	+ 17.97 "
Temesvár	33.694	39.850	+ 18.37 "
Nagyvárad	31.324	38.219	+ 22.01 "
Zágráb	28.358	27.369	- 3.63 "
Pécs	28.702	33.780	+ 17.69 "
Kolozsvár	29.923	32.729	+ 9.38 "
Kassa	26.097	29.196	+ 11.87 "
Fiume	20.981	29.001	+ 38.22 "
Székesfehérvár	25.612	27.599	+ 7.78 "
Sopron	23.222	27.102	+ 16.71 "
Zombor	24.693	26.396	+ 6.90 "
Ujvidék	21.325	24.672	+ 15.69 "
Győr	20.981	22.977	+ 9.51 "
Versecz	22.329	21.829	- 2.29 "
Szatmár-Németi	19.708	20.613	+ 4.59 "
Baja	19.241	19.358	+ 0.61 "
Panosova	17.127	17.978	+ 4.97 "
Selmecz	15.265	15.247	- 0.11 "
Marosvásárhely	12.883	14.246	+ 10.58 "
Komárom	13.108	13.098	- 0.07 "

Összesen 1,162,191 1,400,916 + 20.55%  
E városok népessége tehát együttesen  
238,725 lélekkel, vagyis 25-5 százalékkal sza-  
porodott.

A vármegyék között az első most is,  
mint 1881-ben volt Pest-Pilis-Solt, jelenleg  
1,227,051 lakossal, a szaporodás 24.13%. —  
Utánna Bács-Bodrog 716,325, Torontál 589,325,  
Bihar 516,853 lakossal következnek. Haj-  
duvármegye a horvát-szlavon megyé-  
ket is számítva a 41-ik helyen áll. 1881-ben  
173,329, 1891-ben 191,137 ezer lakossal (Deb-  
reczennél együtt). A szaporodás 10.27%.

— Amegfogott tolvaj. Szatmáry Zsuzsán-  
na ismert tolvajné Kádász-utczán Hannál Sám-  
uel ur lakásán próbált szerencsét nem  
mesterségének folytatására. A folyosón sen-  
kit nem találva a szekrényből, melynek ajtaja  
nyitva volt, női ruhákat szándékozott elemelni.  
Azonban munkája közben zörejrt hallva s más  
menekvésit utat nem lelve, a szekrénybe mene-  
kült. Menekvése azonban vesztére szolgált,  
mert ujjait a szekrény ajtajának behúzásakor  
kint feledé. Így gonoszágára rá jött a fo-  
lyosón elsétáló lak tulajdonos, ki is a szép  
madarat át adta a rendőrségnek.

— Elveszett egy tarka vizsla kutya 8  
éves „Lord” névre halgat. A szives megta-  
láló sziveskedjék azt Pacher 15-ik huszár-  
ezredbeli kapitányhoz vinni, hol illő jutalom-  
ban részesül.

### Irodalom és művészet.

Lejáró előfizetés. Zempléni Arpád főlkéri  
mindazon jó ismerőseit, barátait kik „Ön-  
vadás” című vorkötetere gyűjtendő, leveket  
kaptak, hogy azt legkésőbb e hó 15-éig be-  
küldeni, esetleg a Debreczen szerkesz-  
tőségébe beszolgáltatni sziveskedjenek. Ez  
utóbbi esetben elég az aláírt példányok szá-  
mának szerzővel tudatása is levelező lapon,  
Czime: Budapest, Nagy János utca 17. sz.

Uj lap a fővárosban. „Magyar Hir-  
lap” cím a alatt szabadelvű irányu nagy  
politikai napilap indul meg Budapesten Már-  
czius hó 21-én. A lap felelős szerkesztője  
Horváth Gyula országgyűlési képviselő  
lesz, kinek neve és egész politikai multja,  
szabadelvű nemzeti irányu szereplése elég bi-  
tosított arra, hogy a megalapítandó nagy napi-  
lap egy részről a liberális és hazafias nemzeti  
fejődésnek lesz organuma, másrészt pedig a  
magyar sajtónak is egyik első lapján fog lenni.  
Horváth Gyula kiadott előfizetési felhívás-  
ban erőteljes hangon szól lapjának követendő  
irányáról s az ut, melyen Magyarországot  
fejlesztetni törekedni fog a hatalmas liberalis  
magyar állam kiépítéséhez fog vezetni. A lap,  
mint az előfizetési felhívásban ki van fejezve,  
minden hatalmi és érdekpártól teljesen  
függetlenül fog állani, különben irodalmi  
tekintetben is s legelő fog lenni, a mennyi-  
ben főmunkatársa Mikszáth Kálmán lesz,  
kinek neve elég arra, hogy a nagy közönség  
rrokonszenve a hely felé forduljon. Előfizetési  
ára egész évre 14 frt. lesz.

50 éves lap Debreczenben. A jó öreg  
„Debreczen-Nagyvárad-Értesítő” egyik legöregebb lapja Magyarországnak is  
leghíresebb szolgálja a magyar közönségnek.  
Nehéz idők, főleg irodalmi tekintetben kriti-  
kus napok esnek a „Debreczen-Nagyvárad-  
Értesítő” 50 esztendejének keretében is, épen  
ez teszi méltán fejjegyzendő eseménynyé  
különösen egy magyar vidéki hetilapnak  
félszázados multját. A lap jubileuma a jövő  
év elején leend, a mikor az ötvenedik évfolya-  
mát fogják az olvasó közönség kezébe adni a  
lap mostani szerkesztője és kiadója. Egyuttal  
elérkezett volna az ideje annak, hogy a lap  
címén is némi változtatás történjék, mivel  
azon közös érdekek, melyeket Debreczen és  
Nagyvárad testvér városok között a lap szol-  
gálna volt hivatva alapításakor és élete ed-  
digi folyamán, már teljesen megszünteknek  
mondhatik, úgy hogy az újabb félszázadot  
bátrau kezdeti meg a lap mint „Debrec-  
zeni Értesítő.”

Mahler Gusztáv nem igazgató többé az  
operaháznál. Tegnap délután fél kettőkor írta  
alá az iratot, mely szerint szerződését fel-  
bontották elismeri s a kapott kárpótlási ösz-  
szeggel magát teljesen kielégítettnek nyilvá-  
nitja. Kárpótlását ő, beátva tarthatlan  
helyzetés, már a múlt hó második felében kérte,  
kárpótlási öszszegül harmincezer forintot köve-  
telve. A belügyminiszter azonban február 24  
diki átirata szerint, csak tízezer forintot volt  
hajlandó adni. Később Gróf Zichy Géza inten-  
dánusra bízta a méltányos megegyezést. Ez  
tegnap, említett időben — jutott teljesedésre,  
még pedig általános nézet szerint a volt igaz-  
gatóra nézve szerföltött méltányosan. Kapott  
huszezer forintot, s ezenkívül befizett nyug-  
díjletékeit is megtérítik s julius közepéig  
járó fizetését utalványozták. Ez összesen 25,000  
frt. Harmadfél évi fizetésében is ugyanannyit  
kapott, tehát szerencsétlen szerződésére s  
operaháznak kerek ötvenezer forintjába került.  
De legalább az intézet megszabadult egy az  
igazgatói állásra teljességgel nem való s vi-  
szonyainkat nem ismerő embertől, ki csak nyög  
legt az opera nyakán. Az operai személyzet  
legnagyobb része örvendezve lélekezett föl e  
jó hír hallatára.

### Színház.

Jászai Mari visszajön. Ugy halljuk, hogy  
az igazgatóság minden követ megmozgat, hogy  
a nagy művésznőt még pár vendégszereplésre  
megnyerje. Valószínűleg sikerülni is fog a  
terv, s a hét folyamán Jászai ismét játszani  
fog színpadunkon, s látni fogjuk egy másik  
híres szerepében: „Medea” ban is. — Már  
a pusztá birre, hogy a nagy művésznő vissza-  
jön, előjegyzések történtek a színházi pénztár-  
nál. — Ugy van tervezve, hogy esetleg  
még egyszer eljásza Elektrát, aztán  
„Stuart Mária”-t és „Medea”-t.

A második Elektra előadás szombaton ép  
oly zeutolt ház előtt folyt le, és ép oly tűn-  
tetések között mint az előző estén. — A nagy  
művésznőt a színtársulat egy igen szép koszorú-  
val tüntette ki, — míg a közönség és a  
színiügy-egylet, a casinó sat. — lelkes taps-  
viharral fejezték ki elismerésüket a páratlan  
művészi élvezetért. Az estnek egyéb sajná-  
latos részleteiről ezuttal színházunk jóbirneve  
érdekében nem emlékezünk meg, de ismételve

ajánljuk az állóhely megszüntetését. Nem mo-  
dern színházba való az, s a derék diákság is  
megérdemli, hogy ülőhelyen kapjon olesó je-  
gyeket. — Jászai Mari tegnap elutazott, s  
este Budapesten játszotta Elektrát, s átnyuj-  
tották neki a közönség ajándékát, egy gyö-  
nyörű arany koszorút.

Haday Sándor közönségünk volt kedvelt  
baritonistája a napokban városunkba érkezik,  
hogy itt a karszemélyzet jutalomjátékára  
színe kerülő „Tündérlak Magyarhonban” című  
népszínműben részt vegyen.

Márczius 15-dikét a színházban is meg-  
ünnepeiték. — A „Bánk-bán” előadása előtt  
Goh Sándor a „Talpra magyar”-t szavalta.  
Ezt a minden évben bemutatni szokott sym-  
bolikus néma képek követték: A szabadsajtó.  
A toborzás. Kossuth. A magyar Golgotha.  
Bemárpó. Egyenlőség, testvériség, szabadság.  
A publikum sokat tapsolt a hazafias elő-  
adásnak.

### CSARNOK.

#### A társadalom némely bajairól.

írta: Haller Károly

(Folytatás.)  
A nagyásnak egy neve a fényűzés, mely feltétlenül kárhözvitandó akkor, ha eszély-  
telen szükségletek kielégítésében leli örömet;  
de úgy az ész, mint az erkölcs itélőszéke  
előtt kegyelmet nyer a fényűzés akkor, ha  
nemesebb élvekre, finomabb szükségletekre  
irányulva a vagyoni tehetség mértékén túl  
nem megy. Az ilyen fényűzés lendületet ad  
a magas ipari és művészeti productionának,  
megfeszítettebb törekvése buzdít, termé-  
nyitőleg hat az egész népéletre s így mindig  
egyik ismertető jele az anyagi virágzásnak és  
magas gazdasági műveltségnek.

A fényűzésnek egyébiránt megállapított  
fogalma sincs. Átalában az oly fogyasztást  
szokás fényűzésnek nevezni; melyet valaki  
magára nézve nélkülözhetetnek tart; de ez a  
népek társadalmi osztályok, sőt egyének szer-  
int is különböző. Míg az ifjúság a régi divat-  
ot gonyolja, az öregek minden új divatot  
felesleges luxusnak tartanak. A minék hiányát  
a nép fia nem érzi, ott magas műveltségű,  
szokásnál fogva vagy beteg állapotban talán  
nélkülözhetlen. Ha a szegény ember ebédnél  
csak asztali bort is iszik, a fényűzés vádján-  
ak teszi ki magát, míg a gazdagnál ez sze-  
rény egyszerűséget képez. Esernyő használása  
a társadalom némely osztályánál fényűzés, míg  
másiknál az nélkülözhetlen. A kávé a havasi  
szénetegőnek mekkora fényűzés lenne, míg a  
városi lakosnak az életszükség.

Minden időben, minden népnél találunk  
fényűzésre; egészséges népnél a fényűzés  
átalában egészséges állapotoknak lényeges  
eleme. Elsatnyult népeknél azok fényűzése is  
beteges.

Bármely nép történetéből kimutatható  
hol lépte az át az eszélyes fényűzés korlát-  
ját, melyen túl szellemi és anyagi sülyedése  
kezdődött.

A tapasztalás bizonyítja, hogy alantas  
műveltségi fokokon csak egyes irányokban,  
névszerint evés, ivás, lakomázás, torok, nagy-  
számu oselédtartásban jelentkezik a fényűzés,  
míg emelkedő műveltségű átalánost s erköl-  
csileg és politikailag ép népnél nemesb jelle-  
met ilt.

A fényűzésnek egész története van. Már  
a középkorban kifejődött volt az, de termé-  
szetesen csak oly irányban nyilvánulhatott,  
melyre az akkori eszközök módot nyújtottak.  
Az ipar alantas fokánál iltözésekben, butor-  
zatban nem volt nagy fényűzés kifejtető; a  
gazdag tehát az oly alkalmat használta fel,  
melyekben gazdagságával kitünhetett. Nagy  
számu oselédtartás az a vendéglátás többnyire  
kimerítette azt.

Az ébredő iparszorgalom mindinkább a  
sebb iltözésekre és díszesebb butorzatra irá-  
nyította a vagyonosabbak izlését. Hogy külö-  
nösen az iltözék mily későn lett valóban  
fényűzési tárgy, már abból is kitünik, hogy  
történetileg bizonyos, miszerint a 15-ik szá-  
zadban VII. Károly király fejének volt az  
első és akkor még egyetlen leninge s még a  
16-ik században gyakran előfordult, hogy va-  
lamely hercegnő hercegi udvarlójának egy  
inget ajándékozott.

Habár a szövés egyike a legrégebbi ta-  
lálmányoknak, annyi mégis bizonyosnak vehető  
hogy az első emberek iltözéke nem volt szövés.  
A szabók ugyan azzal dícselkednek, hogy mű-  
vészetük legrégebb, mert már Adámnak és  
Évának is a paradicsomból történt kiűzetés-  
sükkor iltönyre volt szükségük.

A mythologia a szövés feltalálását Mi-  
nervának tulajdonítja és azt régi, hogy az  
istennő, midőn Arachne tanítványával a szö-  
vésben versenyzett, magát legyőzve látván,  
bosszúból ennek szövését eltepte s őt pókká  
változtatta át; Herman Ottó természettudós-  
unk aligha helybenhagyta, hogy így kelet-  
kezett az első pók.

Az első emberek a nap heve ellen leve-  
lekkel védhették fejüket, míg az első kalapot  
a természetől készen kapták, mely egy kettő  
osztott strucztojás héjjából állott. Annyi bizo-  
nyos, hogy az első nemez kalapja VII. Károly  
francia királynak volt.  
Lábbelil legelőbb keleten viseltek, hol

a homok nagy heve miatt meztelább nem igen  
lehetett járni. A fahéjból készült első lábbel-  
lítő a lakk- és atlasz czipőig változott az  
lábbeli anyaga és alakja. Sajátságos volt az  
a divat a középkorban, melynél a lábbeli he-  
gyei úgy vágattak le, hogy abból a fényes  
gyűrűkkel ékített lábujjak kiállottak.

A pipa a 16-ik század közepe tájáig  
ismeretlen volt. Ez időtáj a spanyol kikötő-  
ben megjelent matrózok oly feltűnőket keltet-  
tek, hogy tudományos művekben e csodaem-  
berek képezi, persze pipával szájukban —  
közöltettek. Midőn a híres tengerész, Jir  
Walter Raleigh szolgálja egy reggel először  
látta pipázni, azt hitte, hogy ara ég, rémülté-  
ben egy nagy korsó ale-el (angol sör) leö-  
tötte. Ma pipában egész műkincseket látha-  
tunk, de maga a pipázás a legszegeyebb em-  
bernek sem fényűzés többé.

A műveltség s az anyagi jólét előhala-  
dásával a fényűzés már inomabb izléssel  
fogalalta el az eddigi kényelmetlen pompa  
helyét; tisztaság, kényelem és finomabb élve-  
zetek jellemezték e korszak izlését. Hiuság,  
mértéktelenség az élvhajászatban azonban a  
fényűzés minden korszakában érvényesült,  
minek aztán az elsatnyulás és anyagi tönk  
lett biztos következménye.

E kóros és nemzetgazdaságilag káros  
jelenség idézte fel az ugynevezett luxu-  
störvényeket, melyekkel az államok a fényűzés  
korlátolni törekedtek. Nem épen igazolatlan  
az a föltavés, hogy a közérköcsiség és köz-  
jólét érdeke nem volt a valódi indoka a  
luxus-törvényeknek, haem inkább a hatalma-  
sok hiusága, kiknek büszkeségét sértette, hogy  
a polgári elem felvirágzásával ez őket élet-  
módjukban, szokásaikban, sőt külső pompában  
is utánozni kezdette. Ezért voltak luxus-  
törvényeknek a különböző osztályokra nézve  
különböző intézkedései.

Törvényhozási uton azonban nem sok  
eredményt lehetett elérni, legfelleg, hogy a  
kéjvelés erkölcsösítő nyilvánulásai nehezítve  
lévén, csábereje oszktent.

(Folyt. köv.)  
Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos:  
Vértesi Arnold.  
Főmunkatárs: Karczag Vilmos.

Nyilt-tér.)  
KLEIN IDA  
SCHWARZ FÜLÖP  
DEBRECZEN  
ajánlják magukat minden további tudósítás helyett,  
rökonak és ismerőseiknek mint  
JEGYESEK.

\* E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a Szerk.

Leszállított árak.  
Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget  
hogy a házban folyó építkezések folytán üzlet-  
helyiségemből kénytelen vagyok egy időre  
kiköltözni s ennek következtében az üzletem-  
ben főlhalmozva levő árukat Mártus 1 től kezdve  
beszerzési árak mellett  
árusítom el.

Tisztelettel  
Benyáts Emil.

KASZANYITZKY ENDRE  
előbb  
KUHINKA ISTVÁN K.  
DEBRECZENBEN, főpiacz 1900.  
Ajánlja a legnagyobb választékkal  
ujjonnan berendezett  
üveg, porcellán, lámpa,  
berndorfi alpacca-, khina-ezüst  
evőszerek és konyhaeszközök  
nagy raktárát.  
Üveg ivó és liquer-készletek,  
porcellán evő, kávé-, tea, fekete kávé és mosdó  
készletek.

Ditmar-, Brünner és hazai gyártmányu  
asztali és függő lámpák  
nap, meteor és viállm-égőkkel  
gyári árak  
és pontos kiszolgálát  
mellett.  
Arjegyzékek kívánatra bérmentve küldetnek.  
Vidéki megrendelések a legnagyobb  
figyelemmel teljesítettek.

**Női-divat Ujdonságok:**  
u. m.  
Ruhaszövetek és diszek,  
Jó mosó toilek és satinok.  
**Napernyők:**  
nagy választékban érkeztek  
**GYENES LAJOS**  
**Női-divat raktárban**  
Debrecen főter, városház épület.  
Mintákat kívánatra bérmentve küld.

**Legújabb**  
női tavaszi  
**DIVATKELMÉK**  
teljes választékban  
nagyobb bevásárlás folytán  
különösen előnyös  
**olcsó árak mellett,**  
hozzá való diszkekkel.  
**Kunz József és Társa**  
cézgnél.  
Kistemplom-bazár. (1)

**BOSZNAY J. és TÁRSA**  
Debreczen, Czegléd-utca.  
Ajánlják  
a legnagyobb választékban  
és  
feltűnő olcsó árak mellett

**TAVASZI IDÉNYRE**  
ujonnan érkezett  
**legújabb női ruhaszövetek**  
és mindenféle  
**DISZEKET,**  
fekete divatkelméket,  
jó mosó  
toille, batiszt és atlasz-szateneket.  
Nagy választékban kaphatók:  
**NAPERNYŐK,**  
futó szőnyegek, függönyök.  
**férfi gyapjukelmék,**  
női és férfi fehérműtiek,  
harisnyák, nyakkendők  
és mindenféle  
szabó-kellékek.  
Leszállított áru  
**SZÖVETEK**  
egész idény alatt  
árusítatnak el.

## Hirdetmény.

Néhai Nánássy Ferencz hagyatékához tartozó Csikók folyó évi Márczius hó 17-ik napján azaz kedden a baromvásártéren 8 órakor kezdendő árverésen el fog adatni.  
A juh állomány pedig szabad kézből eladandó.

2106.  
1891.

## Árlejtési hirdetés.

Debreczen sz. kir. város által építendő közkórház építési munkáinak felvállalására írásbeli zárt ajánlati verseny tárgyalás hirdettetik.

Ezen építési munkáira következő összegek vannak előirányozva:

1. Föld és kőműves munkára	137.234	frt	16	kr.
2. Kőfaragó	4.726	"	36	"
3. Vasgerendák és hullámos lemezek szállítására	11.034	"	12	"
4. Falkötő-vasak és gerenda-kapcsok szállítására	5.483	"	50	"
5. Acso munkára	23.673	"	19	"
6. Asphalt (csizigetelő) lemezek szállítására	1.278	"	24	"
7. Bádogos munkára	4.834	"	63	"
8. Asztalos	10.819	"	85	"
9. Lakatos	8.422	"	72	"
10. Mázoló	2.470	"	05	"
11. Úveges	3.623	"	64	"
12. Gránit burkolat	9.392	"	64	"
13. Fűtési, szellőztetési, vízvezeték és csatornázás berendezési munkáira	40.399	"	42	"
				együtt 263.392 frt 52 kr.

A 13 alatti munkákra vonatkozólag megjegyeztetik, hogy a részletes vállalati feltételek értelmében szabadságukban áll ajánlatot tevőknek az eddigi tervezettől eltérő rendszer szerinti berendezésre is ajánlatot tenni.

Az építési munkák a 13. alatti kivételével akár együttesen, akár külön-külön adatnak ki.

A 13. alatti munkára csak kellő szakismerettel bíró egyének pályázhatnak.

A költség számításai illetve a 13. tétel alatti munkánál az ajánlati összegnek 5 %-ját tevő óvadékkal és 50 kros bélyeggel ellátandó ajánlatokban határozottan kitéendő, hogy ajánlatot tevők a feltételeket ismerik és azokat elfogadják.

A borítékon megjelendő azon munkanem, melyre az ajánlat vonatkozik.

Az építési tervek, költség számítások és vállalati feltételek a város mérnöki hivatalában, vagy Budapesten Gerster Kálmán műépítész ur irodájában (Vas-utca 14. sz.) megtekinthetők, esetleg kívánt alaprajzok darabonként 50 kr. a költség számítások és feltételek ivenként 25 kr-ért meg is szerezhetők.

A zárt ajánlatok f. év April hó 14-ik napjának délutáni 5 órájáig a város polgármesteri hivatalához adandók be és April 15-ik napján d. e. 10 órakor a városház nagytermében nyilvánosan bontatnak fel.

Elkészve beadott vagy kellő bánatpénzzel felszerelve nem lévő és oly ajánlatok, melyekben kétséget ébreszthető kifejezések fordulnak elő figyelembe nem vétetnek.

A városi tanács fentartja magának a jogot, hogy a bekioldott ajánlatok közül tetszés szerint választhasson, esetleg a körülmények szerint új pályázatot hirdessen.

Debreczen 1891 Márczius 9.

A városi tanács.

**A tavaszi idényre.**  
Van szerencsém a n. é. közönség szives figyelmébe ajánlani ujonnan és dusan a mai kor követelményeinek megfelelően berendezett  
**bádogos üzletemet.**  
Nálam készen és külön megrendelésre folyton kaphatók házi és konyhaszervek, tűrókadak, kerti locsolók, ugyszintén mindenféle bádogos cikkek, felvállalok mindenféle  
**épület munkálatot,**  
n. m. házak fedelészését, csatornázásokat, asphaltrózáshoz lefolyókat, veres rézcsovezéseket a legutányosabb árak és a legpontosabb elkészítés mellett. — Felvállalok mindenféle  
**éroznyomást.**  
Megrendelések és javítások úgy helyben mint vidéken a legpontosabban eszközöltetnek.  
A n. é. közönség becses pártfogásába magamat ajánlván vagyok kiváló tisztelettel  
**Tóth Gyula**  
bádogos mester  
a városház épületében,  
Róza-ter.

**Hirdetés.**  
A tavaszi idényre  
nagy mennyiségben vásárolt  
**női ruhaszövetek**  
hozzávaló legújabb diszek  
már raktárunkra érkeztek  
s azokat ujonnan megnagyobbított üzlet-  
helyiségünkben  
**igen jutányos árakon**  
árusítjuk el.  
Az idén igen nagy választékban tartunk  
**napernyőket**  
feltűnő olcsó árakhoz.  
**Szabó Lajos fia.**

Mindenféle  
**vizi betegség ellen**  
ugymint az ezekből eredő betegségek,  
sárgaság, lép és májdaganatok, légzés  
nehézségek stb. legjobb szer, a hirneves  
**Hydropsin**  
(orvosoktól ajánlván)  
Grobstein See-gyógyszertára  
Gmunden gyógyhely, felső  
Ausztria.  
Egy üveg ára gyógyszerhasználati utasítással 1 frt. Csomagolással 1 frt 20 kr.

**Tóth Gyula**  
előbb  
**Tóth Lajos és Társa**  
vaskereskedése DEBRECZEN, főpiacz városház sarkán.  
Ajánl  
**Gazdáknak**  
mezőgazdasági eszközöket,  
**Gazdasszonyoknak**  
konyha felszereléseket,  
**IPAROSOKNAK**  
minden iparágához tartozó, a közönségestől a legfinomabb acél szerszámokat, utóbbikért minden darab jótállás mellett.  
**Építésvállalkozóknak**  
mindenféle vasalásokat vasban és rézben a legsolidabb készítményekben.  
**Legjutányosabb árak.**



Szerk  
Széchenyi  
előzetes  
valam  
minden k  
Bérmentet  
XVI  
A  
jának ne  
körülött  
támadna  
nyos me  
szért, ne  
melyre  
lyezettv  
Mo  
Romániá  
vonulnak  
tékonyan  
Es  
hántuli  
szintén  
zók a k  
Mi  
áramlat.  
Sze  
van. Sár  
vizsik, l  
czári ud  
tal hóde  
czárjáná  
viselő b  
tűnő, h  
neki kö  
vett sze  
A  
den eset  
A  
rálisokk  
ez kere  
többé S  
csenek  
párt és  
a fuziót  
abból a  
lábatlan  
alig léte  
tán egés  
párt kö  
akkor a  
akar, va  
a mit ő  
Es  
Romániá  
A  
A „De  
Sen  
Simon n  
Mindenk  
rument  
hez pénz  
nak ped  
hozomán  
Le  
dora kis  
Bontigny  
a legesie  
a ki a  
jászott,  
Co  
dus hölg  
és ünne  
A  
az egész  
kapárt,  
kényelen  
előtt ese  
Le  
nala nél  
ölegette  
szakálát  
és azt m  
be széps  
az ajkán  
csókot  
adott vi  
Eg  
brament  
fél Páris